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OPCION A

CUESTION 1.- Para las moléculas Si CHF::
a) Escribe sus estructuras de Lewis.
b) Determina la geometria molecular utilizando la teoria de Repulsién de Pares de Electrones
de la Capa de Valencia.
¢) Indica, justificando brevemente la respuesta, si se trata de moléculas polares.
d) Indica, justificando brevemente la respuesta, si alguno de los atomos implicados en estas
moléculas ha sufrido alguna hibridacién, indicando en su caso cual.

CUESTION 2.- Indica, justificando brevemente la respuestagsiciertas o falsas las siguientes:
a) Como consecuencia de las fuerzas que mantienen unidos los iones, un sélido idnico presenta
una resistencia a los golpes muy alta.
b) Los sélidos moleculares presentan un punto de fusién elevado debido a la fortaleza de los
enlaces covalentes presentes en sus moléculas.
¢) Un compuesto ionico fundido es buen conductor de la corriente eléctrica.

CUESTION 3.- Dada la reaccion de oxido-reduccions H HNO; — HIO; + NO + HO.
a) Escribe y ajusta las semirreacciones de oxidacion y reduccion.
b) Escribe la reaccion global ajustada.
c) ldentifica, justificando brevemente la respuesta, el agente oxidante y el reductor.

PROBLEMA 1.- Se disuelve en agua 1,0 g de un compuesto A glae contiene hierro y cloro.
Posteriormente se afiade a la disolucion nitrato de plata hasta conseguir que todo el cloro precipite como
cloruro de plata, obteniéndose 2,26 g de esta sal. Determina la formula empirica del compuesto A.
DATOS: A (Fe) =55,8 u; A(Ag) = 107,9 u; A(CI) =35,5u.

Resultaglo: FeCl

PROBLEMA 2 .- a) Determina la concentracién de una disoluc&@eido benzoico, 4cido monoprotico
de formula GHsCOOH, sabiendo que para neutralizar 20 mL de la misma se han utilizado 15,2 mL de
disolucion de hidroxido de bario 0,5 M.
b) Sabiendo que el hidréxido de bario es una base fuerte, determina el valor del pH en el punto de
equivalencia.
DATOS: K, (CsHsCOOH) = 6,5 - 10.

Resultado: gh JCOOH] = 0,76 M; b) pH = 10,9

OPCION B

CUESTION 1.- Indica, justificando brevemente la respuesta,lasi siguientes afirmaciones son
verdaderas o falsas:
a) Los atomos neutros de dos isétopos del mismo elemento tienen distinto ndmero de
electrones.
b) Dos elementos que pertenecen a la misma columna de la tabla periédica presentan
propiedades quimicas similares.
c) Elién*K* tiene el mismo nimero de protones que el 4t
d) Sise recorre la tabla periddica de izquierda a derecha o de arriba a bajo, el volumen atémico
aumenta, debido a que en ambos casos el nimero de particulas en el &tomo aumenta.

CUESTION 2.- Indica, justificando brevemente la respuestasai ciertas o falsas las siguientes
afirmaciones:

a) Enlas moléculas BH NHs, los angulos de enlace son iguales.

b) EI NaCl presenta mayor caracter iénico que el Nal.

¢) Enunared de un sélido metalico puede haber tanto cationes como aniones.

CUESTION 3.- Justifica la variacion, si la hay, del grado ddiacion cuando se diluye con agua una
disolucion 0,5 M de 4cido acético.



PROBLEMA 1 .- Para determinar la concentracién de una disatud&@sulfato de hierro (Il) se valoran
50 mL de la misma con una disoluciéon de permanganato de potasio de concentracién 1 M en medio acido.
Como consecuencia del proceso redox el hierro pas# § Eemanganeso a Mh

a) Escribe y ajusta la reaccién que se produce durante la valoracion.

b) Identifica el elemento que se oxida y el que se reduce.

c) Sabiendo que se han consumido 22 mL de la disolucién de permanganato de potasio,

determina la concentracion de sulfato de hierro (l1).
Resultado: c)][E€SDM.

PROBLEMA 2- Para el equilibrio Hi(g) + CQ(g) = H,O(g) + CO (g), K=4,40 a 2000 K. Si se
introducen simultaneamente 1,0 mol dg HO mol de C®y 1,0 mol de HO en un recipiente de 4,68 L a
2000 K, determina la composicion de la mezcla en el equilibrio final.

Resultado: %+ % CO, = 14,67 %; % H,O =52 %; % CO = 18,67 %



OPCION A

CUESTION 1.- Para las moléculas SiFy CHF:
a) Escribe sus estructuras de Lewis.
b) Determina la geometria molecular utilizando la teoria de Repulsion de Pares de
Electrones de la Capa de Valencia.
¢) Indica, justificando brevemente la respuesta, si se trata de moléculas polares.
d) Indica, justificando brevemente la respuesta, si alguno de los 4tomos implicados en
estas moléculas ha sufrido alguna hibridacién, indicando en su caso cual.

Solucién

a) A partir de las configuraciones electrénicas: Si (Z = 14¥: 2&2p° 3¢ 3p%;
F(Z=9):18 2§2p; C(Z=6):15252p H(@Z=1):15 Cl(@Z=17): 15252p° 353p;
se determinan las estructuras de Lewis de las moléculas que se proponen.
En las moléculas Sify CHF;, tanto el atomo de silicio como el de carbono, se unen mediante
enlaces covalentes, respectivamente, a cuatro atomos de flior y
tres atomos de flor y uno de hidrégeno, por lo que .
encuentran rodeados de 4 pares de electrones, perteneci,, sE+
también, cada par a cada uno de los atomos que los roE$5 3 sFelaTs
siendo sus estructuras de Lewis: : *afett

b) Como se aprecia en las correspondientes estructuras de Lewis, los atomos de Siy C no poseen
pares de electrones libres, por lo que los pares de electrones compartidos se alejan lo suficiente para que
las repulsiones entre ellos sea minima, orientandose hacia los vértices de un tetraedro regular desde el
atomo central, es decir, la geometria de las moléculas es tetraédrica, estando la;deg&ri@ente
distorsionada debido al mayor volumen de los atomos de cloro:

T |
Si c
=/ T~F - e
F 1

¢) La molécula SifFes apolar por ser su momento dipolar resultante (la suma vectorial de los
momentos dipolares de los enlaces) cero, debido a la geometria simétrica de la molécula.

Por el contrario, y aunque la geometria molecular es idéntica a la anterior, los efilacegIC

son mucho mas polares que €llCH y, por ello, el momento dipolar resultante de la molécula es distinto
de cero, razon por la que dicha molécula es polar.

d) Los atomos de silicio y carbono han sufrido hibridacién. En ambos atomos ha habido una
promocién de un electrén desde el orbitdl aisorbital vacio np, adquiriendo el atomo la configuracién
electrénica nsnp’, y por combinacion lineal de estos orbitales se forman cuatro orbitales hibfidds sp
la misma energia y dirigidos, partiendo del atomo central, hacia los vértices de un tetraedro regular.

CUESTION 2.- Indica, justificando brevemente la respesta, si son ciertas o falsas las siguientes:
a) Como consecuencia de las fuerzas que mantienen unidos los iones, un sélido i6nico
presenta una resistencia a los golpes muy alta.
b) Los solidos moleculares presentan un punto de fusion elevado debido a la fortaleza de
los enlaces covalentes presentes en sus moléculas.
¢) Un compuesto idnico fundido es buen conductor de la corriente eléctrica.

Solucién

a) Falsa. Aunque las fuerzas atractivas de naturaleza electrostéatica entre iones de distinta carga
son intensas, los compuestos i6nico son fragiles (faciles de romper), pues un golpe, aunque no sea muy
fuerte, deforma su estructura (desplaza una capa de iones sobre otra) y al enfrentarse iones del mismo
signo provoca, al repelerse, la ruptura de la estructura.

b) Falsa. Los s6lidos moleculares son sustancias formadas por moléculas que se unen entre si por
débiles fuerzas de Van der Waals, razén por la que fundirlas requiera un aporte pequefio de energia, es
decir, su punto de fusion es muy bajo.



c¢) Verdadera. Al fundir un compuesto ionico y establecer un campo eléctrico, los iones positivos
y negativos se mueven con mayor libertad desplazandose hacia los electrodos, al positivo iran los iones
negativos para dejar los electrones y al negativo los iones positivos para tomarlos. Luego, los compuestos
ionicos fundido si conducen la corriente eléctrica, siendo una conduccion con transporte de materia, pues
las cargas eléctricas son transportadas por los iones.

PROBLEMA 1.- Se disuelve en agua 1,0 g de un comptesA que solo contiene hierro y cloro.
Posteriormente se afiade a la disolucion nitrato de plata hasta conseguir que todo el cloro precipite
como cloruro de plata, obteniéndose 2,26 g de esta sal. Determina la férmula empirica del
compuesto A.

DATOS: A, (Fe) =55,8 u; A(Ag) =107,9u; A(CI)=35,5u.

Solucién

M (AgCl) = 143,4 g - mot.
Al precipitar todo el cloro como cloruro de plata, AgCl, la masa de cloro en la muestra de 1,0 g

lmwel-Agek 355gCl
del compuesto A es: 2;26-g-AgCl E, 09 =0,56 g.
1434-g-AgCSH 1-mel-Agch
Si en la muestra del compuesto A hay 0,56 g de cloro, los gramos de hierro seran la diferencia
entre la masa de la muestra y la de cloro, es dec;56 = 0,44 g Fe.
Los moles de cada uno de los elementos anteriores, que representan los subindices de cada uno

de ellos en la férmula empirica del compuesto, son: n (Cl) =6,;56 155 Lc =0,0158 moles CI;

n (Fe) = 0,44—g—FeM =0,0079 moles Fe
558¢Fe

Al no poder ser los subindices numeros decimales se dividen los dos por el menor:
00158: 2; Fe: 00079: 1, por lo que la formula sera: FeCl
0p079 0p079

Cl:

Resultado: FeCl
OPCION B

CUESTION 1.- Indica, justificando brevemente la respesta, si las siguientes afirmaciones son
verdaderas o falsas:
a) Los atomos neutros de dos is6topos del mismo elemento tienen distinto nimero de
electrones.
b) Dos elementos que pertenecen a la misma columna de la tabla periédica presentan
propiedades quimicas similares.
c) Elién **K* tiene el mismo nimero de protones que el atoni®Ar.
d) Si se recorre la tabla periédica de izquierda a derecha o de arriba a bajo, el volumen
atomico aumenta, debido a que en ambos casos el nimero de particulas en el atomo
aumenta.

Solucién

a) Falso. Por ser iso6topos del mismo elemento, los atomos tienen el mismo nimero de protones y
electrones para mantener la neutralidad eléctrica. Se diferencian en el nimero de neutrones.

b) Verdadero. Las propiedades quimicas de los elementos de un mismo grupo son similares, pues
estas dependen de la configuracion electrénica de la capa de valencia, y los elementos de un mismo grupo
presentan todos, en su capa de valencia, la misma configuracién electrénica.

¢) Falso. El potasio es un elemento que se encuentra situado en la tabla periédica en el 4° periodo
grupo 1, por lo que su namero atomico es Z = 19, lo que indica que un atomo posee 19 protones en el



ndcleo y 19 electrones en la corteza. El 7" con un electrén menos, tiene el mismo nimero de
protones en el ndcleo y 18 electrones en la corteza, de ahi su carga eléctrica positiva.

El argdon es un gas noble situado en la tabla periddica en el periodo 3° grupo 18, por lo que su
namero atémico es Z = 18, lo que pone de manifiesto que un atomo tiene en su ndcleo 18 protones y en
su corteza 18 electrones. Luego, se llega a la conclusién de que’®‘igrosee un protén mas que el
atomo*°Ar. En el nicleo del Ar hay un neutrén més que en el nicléidepues el nimero que aparece
es el nimero mésico A, que es la suma de protones mas neutrones: A=Y NN A—-Z=40-18 =
22 neutrones para el Ary 39 — 19 = 20 neutrones para el K

d) Falso. Al avanzar en un periodo de izquierda a derecha aumenta el nimero atémico Z de los
elementos, y el electrén diferenciador (electron de mas que tiene el siguiente atomo respecto del anterior)
se va situando en el mismo nivel energético, por lo que al aumentar la carga nuclear efectiva, la fuerza
atractiva nucleo-electrén se va haciendo mas intensa provocando, salvo alguna excepcidn, contraccion en
el volumen de los atomos.

Al bajar en un grupo, aunque aumenta el nimero de protones del nucleo, los electrones se van
situando en niveles cada vez mas alejado del nicleo, por lo que la carga nuclear efectiva permanece casi
constante, y en consecuencia, disminuye la fuerza atractiva del nicleo sobre los electrones, por lo que el
volumen atémico se va incrementando.

CUESTION 3.- Justifica la variacion, si la hay, degrado de disociacion cuando se diluye con agua
una disolucion 0,5 M de acido acético.

Solucién

Siendoa (tanto por uno) el grado de disociacion, las concentraciones en el equilibrio de todas las
especies son:
;0COH + HO - CHCOO + H,O"
Concentraciones en el equilibrio: 0,50 0,50 0,5a
y llevando estas concentraciones a la constante de equilibrio, desprexifedte a 1 y operando se
tiene para el valor de:

- + 2 2 2
K. = [CH3COO ]EﬁHgo ]= 05°@* _o05@* _ Ka
[CH ,COOH ] 05l-a) 1-a 05
Si la disolucién inicial se diluye la concentracién se hace menor, y suponiendo el valor 0,3 M

para la nueva concentracioray (tanto por uno) para el nuevo grado de disociacién, las concentraciones
en el equilibrio de todas las especies son:

;GO0H + HO - CH,COO + H,O"
Concentraciones en el equilibrio: 0,3} 0,30 0,3 o
y llevando estas concentraciones a la constante de equilibrio, desprexifnedte a 1 y operando se
tiene para el valor de:

CH ,COO ™ |[H,0" 22 2 K
Ka= [ ] ]Eﬁ 3 ]: 03" far = OSW, = a'=,/—2,ycomo el valor de kha
[CH ,COOH | 03{l-a) 1-a 03

. . - /K L /K
de ser constante, si el valorao variase al diluir O—; seria igual 0—% , Y como puede observarse

esto no se cumple, lo que pone de manifiesto que si se diluye la disolucion inicial de acido acético, el
grado de disociacion varia haciéndose mayor.

PROBLEMA 2.- Para el equilibrio H, (g) + CG,(g) = H,O (g) + CO (g), k =4,40 a 2000 K.
Si se introducen simultaneamente 1,0 mol de,H1,0 mol de CQy 1,0 mol de HO en un recipiente
de 4,68 L a 2000 K, determina la composicion de la mezcla en el equilibrio final.

Solucién
Si reaccionan x moles de hidrogeno con x moles de dioxido de carbono, para obtener x moles de

agua y x moles de mondéxido de carbono, los moles de cada una de las especies al inicio y en el equilibrio
son:



Llamando x a la cantidad de moles que reaccionan dg €0,, los moles iniciales y en el
equilibrio de las distintas especies son:

2(@H CQ(g) = H0(g) + CO(g)

Moles iniciales: 1,0 1,0 1,0 0,0

Moles en el equilibrio: 40 1,0-x 1,0 +x X
siendo la concentracion de cada especie en el equilibrio:

1-xmoles  1-x 1+Xx X

H,] = [CO,] = = M:; O] = —M; CO] =——M, y llevando

(M = (€O 468L 468 (O] 468 [col 468 y
estas concentraciones a la constante de equilibrio y operando se obtiene el valor de x:

1+x X

< ={Hz0licol -, ap8” 488 T _ @+ | 4o g5 a4-0, que
[H.]tico, ] -x? 2 0=
468°

al resolverla produce como valores de x;: =2,33 moles, que carece de significado por ser superior a los
valores que se introducen de (d) y CQ (g), y % = 0,56 moles que es la solucion valida.

Luego, los moles de cada especie en el equilibrio son:

moles de H=moles de C®=1-x=1- 0,56 = 0,44 moles;

moles de HO =1 + x = 1,56 moles; moles de CO = 0,56 moles.

Los moles totales en el equilibrio son 0,44 + 0,44 + 1,56 + 0,56 = 3 moles, y expresando el
resultado en tanto por ciento:

%H=%CQ-= %{DOO: 14,67 %; % ED = lSTGELOOZ 52%; % CO =O’§—6ElOO: 18,67 %.

Resultado: B = CO, = 0,44 moles = 14,67 %; kD = 1,56 moles =52 %; CO = 0,56 = 18,67 %.
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